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HILLE JÄRVE
Juubilar

Loe lk 8

Lk 
6–7

VALLA AASTA-
PÄEVA TUULES
Aukirjad, kingitused, 
tänukirjad. 

Lk 3 RAAMATU-
SOOVITUSED
Meie juba teame, mida 
kingikotti poetada.

SÜNNI-
PÄEV
Harku Valla 
Teataja sai 25!

VÕIDAME KOOS

Registreeri end Harku valla elanikuks 
enne 31. detsembrit 2021 ja sinu maksutulu laekub 

koduvalda juba tuleval aastal!

Nii aitad meil Harku vallaelu parimal viisil korraldada

Kõigi perioodil 01.-31.12.21 registreerinute vahel loosime välja 5 x iPhone 13. 

Kampaania reeglid ja lisainfo: www.harku.ee                 harkuvald

Kõige tähtsam 
on hoiduda 
kadedusest.



Päkapikud tõid vallamajja kingitused
puuetega lastele

Ootame puuetega lapsi (kuni 16-aastaseid) kingitusele 
järele alates 8. detsembrist kuni 28. detsembrini. Päka-
pikuabilised jagavad pakke tubadest number 106 ja 109. 
Rahulikku ja rõõmsat jõuluaega! Lisainfot saab sotsiaal- ja 
tervishoiuosakonna juhatajalt Tiia Spitsõnilt telefonil 
600 3867.

(Harku vallavalitsus)

Keskkonnaametnikud käisid külas
Keskkonnaspetsialist Lembe Reiman võõrustas 25. no-
vembril Saue, Saku, Rae, Kohila, Lääne-Harju valla ja Keila 
linna keskkonnaametnikke. Lembe tutvustas vallas läbi 
viidud reovee kogumismahutite ja ühiskanalisatsiooniga 
liitumise kontrolli, arutati jäätmeteemadel ning külastati 
Tabasalu jäätmejaama. Keskkonnateemaliste aruteludega 
üksteisel külas käimine on meie naabervaldade kesk-
konnaametnike tore traditsioon.

(Harku Valla Teataja)

Vallavalitsus müüb enampakkumisel
kinnistuid

Vallavalitsus müüb elektroonilise enampakkumise 
korras Räitsaka tee 45, Läänepuu tee 4 ja Terra tee 22 kin-
nistud. Pakkumisi saab keskkonnas Osta.ee esitada kuni 
10. detsembrini. Vaata lähemalt www.harku.ee, lisainfot 
saab Ruth Tederilt, telefonil 606 3834 ja meiliaadressil 
ruth.teder@harku.ee.

(Harku vallavalitsus)

Vääna-Jõesuus avati kaks 
moodulrühma

30. novembril avati Teelahkme lasteaia koosseisus kaks 
moodulrühma Vääna-Jõesuus. Moodulrühmades hakka-
vad käima 2−7-aastased lapsed, keda ootavad rõõmsad 
õpetajad, avarad ja eakohaselt sisustatud rühmaruumid 
ning inspireerivad õpivõimalused kaunis Vääna-Jõesuu 
looduses.

(Harku Valla Teataja)

TOIMETUS
Toimetuse telefon: 5556  5434
Vastutav toimetaja Triin Kand,  
triin.kand@harku.ee
Toimetaja Mari Kukk, mari.kukk@harku.ee 
Küljendaja Nigul Treimann

Vallaleht ilmub iga kuu teisel ja neljandal kolmapäeval. Harku Valla Teataja kanne toimub kolme tööpäeva vältel alates vallalehe ilmu-
mispäevast. Kaastööd ja kuulutused palume saata hiljemalt ilmumiseelse nädala esmaspäevaks. Toimetusel on avaldamisel õigus 
kaastöid lühendada ja redigeerida. Vallalehes avaldamiseks saadetud reklaamidele toimetus keelekorrektuuri ei teosta. Harku Valla 
Teatajas ilmunud artiklite/uudiste/kajastuste refereerimine on lubatud vaid toimetuse kirjalikul loal.

REKLAAM JA MÜÜK  
5556  5434 
vallaleht@harku.ee

Artiklid ja kaastööd:  
vallaleht@harku.ee

VÄLJAANDJA 
Harku Vallavalitsus

Kallaste tn 12, Tabasalu 76901, 
Harju maakond  

tel 600 3848, faks 600 3854
www.harku.ee

Harku Valla Teataja
TRÜKK  

AS Printall
HARKU VALLAMAJA ON AVATUD:

8.00–18.00 8.00–16.00 8.00–16.00 8.00–18.00 8.00–14.30
*14.00–18.00 *9.00–12.30

E T K N R

*Ametnike vastuvõtuajad. Ametnike vastuvõtt toimub eelregistreerimisega 
teenistujate telefoni ja e-kirja teel.

Kallaste tn 12, Tabasalu

Lühiuudised
Vaata lisaks värskeid uudiseid pea iga päev 
Harku valla kodulehel www.harku.ee.
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Majanduskomisjon
Majanduskomisjoni esimeheks 
valiti Meelis Härms, kellel on 
head kogemused ettevõtjana, 
ettevõtete finants- ja tegevjuhi-
na. Ta on pikaaegne volikogu 
liige, kuulunud volikogu pla-
neerimis- ja keskkonna- ning 
majanduskomisjoni, mida juh-
tis aastatel 2017−2021. Aseesi-
meheks valiti Mart Eensalu. 
Liikmeteks kinnitati Jaanus 
Härms, Riho Saksus, Erik Le-
pikson, Aadu Kana, Liisa Oviir, 
Sulev Roos, Indrek Anepaio, 
Valdo Rüütelmaa ja Avo Kirsi-
puu. Majanduskomisjoni tege-
vusvaldkonnad on majandus-, 
arengu- ja finantsküsimuste 
lahendamine.

 
Planeerimis- ja kesk-
konnakomisjon
Esimeheks valiti Kaido Kruus-
oja, kellel ka varasem kogemus 
selle komisjoni esindajana, 
mida toetab ehitusinseneri 
haridus ning tõsine soov säi-
litada valla rohevõrgustikku. 
Tema südameasi on Sõrve loo-
duskaitseala moodustamine, 
kõrgendatud avaliku huviga 
alade teemaplaneering ja val-
la üldplaneeringu hoidmine. 
Aseesimeheks valiti Ott Kasuri. 
Liikmeteks kinnitati Val Ra-
jasaar, Meelis Härms, Jaanus 
Härms, Riho Saksus, Veiko 
Toomingas, Kaido Kreek, Kad-
ri-Piibe Järva, Rainer Ottis 
ja Imre Enn. Planeerimis- ja 
keskkonnakomisjoni tege-
vusvaldkonnad on planeeri-
mis- ja ehitusküsimuste ning 
keskkonna-, looduskaitse-, 
avaliku ja heakorra küsimuste 
lahendamine.

  

Vallavolikogu esimeheks 
valiti Priit Kotkas, 
paika said komisjonide 
koosseisud 

23. novembril toimunud 
istungil valiti vallavolikogu 

viie alalise valdkondliku 
töökomisjoni esimehed ja 

aseesimehed ning kinnitati 
komisjonide liikmed.

Haridus- ja kultuuri-
komisjon
Komisjoni esimeheks valiti 
Kalev Konsa, kes on 25 aastat 
töötanud haridusasutuse juhi 
ja õpetajana ning 35 aastat 
professionaalse muusikuna. 
Aseesimeheks valiti Merlin 
Linde. Liikmeteks kinnita-
ti Galina Kostõleva, Jaanus 
Härms, Katrin Krause, Val 
Rajasaar, Meelis Mereküla, 
Martin Talts, Ene Alttoa, And-

Volikogu esimees Priit Kotkas on ka meie vallas tegutsev ettevõtja, 
kes on volikogu töös osalenud viimased 12 aastat. / Foto: erakogu

rei Ambros ja Toivo Tasa. Ha-
ridus- ja kultuurikomisjoni 
tegevusvaldkonnad on hari-
dus-, kultuuri-, noorsootöö-, 
huvitegevuse ning avalike 
kultuuri- ja vabaajaürituste 
küsimuste lahendamine.

  
Sotsiaalkaitse-, 
turvalisus- ja tervishoiu-
komisjon
Esimeheks valiti Heinart Puh-
kim, kellel on rikkalik koge-

mus suhtlemisel Harku valla 
elanikega ning kes tunneb 
valda risti ja põiki. Samuti 
on ta olnud Eesti Tööandjate 
Keskliidu nõunikuna küm-
mekond aastat Brüsselis tegev 
Euroopa Komisjoni Sotsiaalse 
Turvalisuse Nõuandekomitee 
liikmena. Aseesimeheks valiti 
Maris Viisileht. Liikmeteks 
kinnitati Galina Kostõleva, 
Eneli Hinno, Riho Saksus, 
Jaanus Härms, Eve Tobias, 
Jaanus Ismael, Arne Kask, 
Marge Kaljurand ja Kersti 
Ojasu. Sotsiaalkaitse-, turva-
lisus- ja tervishoiukomisjoni 
tegevusvaldkonnad on sot-
siaalhoolekanne, elanikkonna 
kaitse, tervishoid ja sport.

  
Revisjonikomisjon
Esimeheks kinnitati Aadu 
Kana, kes on endine suur-
ettevõtete juht ja pikaaegne 
volikogu liige. Ta on kuulu-
nud volikogu planeerimis- 
ja keskkonnakomisjoni ning 
majanduskomisjoni. Aseesi-
meheks valiti Elo Võhandu ja 
komisjoni liikmeks kinnitati 
Jaanus Härms. Revisjoniko-
misjoni peamiseks sisuks on 
vallavalitsuse, vallavalitsuse 
ametiasutuste ja nende ame-
tiasutuste hallatavate asutuste 
ning kohaliku omavalitsuse 
üksuse valitseva mõju all oleva 
äriühingu, sihtasutuse ja mit-
tetulundusühingu tegevuse 
seaduslikkuse, otstarbekuse 
ja tulemuslikkuse ning valla 
vara kasutamise sihipärasuse, 
aga ka vallaeelarve täitmise 
kontrollimine ja hindamine.

Elanikke kokku  

16 439
mehi naisi 

33
vallasisene liikumine

54suri 13

saabus 

154
sündis 7

8140

Statistika
Harku valla elanikkonna statistika  
seisuga 1. detsember 2021 �

(ilmub kord kuus)

8299

Abivallavanemaks valiti Robert Lippin
Volikogu erakorralisel istungil valiti abi-vallavanemaks Robert Lippin, kelle vas-tutusvaldkonda kuuluvad haridus ja kul-tuur ning sotsiaal- ja tervishoid. Lippin on töötanud haridus- ja teadusministee-riumis nii asekantsleri, õigusosakonna juhataja kui ka juristina. Ta on juhtinud Saue gümnaasiumi, olnud SA Innove juhatuse liige ning juhtinud Riiklikku Eksami- ja Kvalifikatsioonikeskust. Lippinil on magistrikraadile vastav kvali-fikatsioon õigusteaduses Tartu Ülikoolist ja magistrikraad ärijuhtimises Tallinna Tehnikaülikoolist. Tere tulemast!
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HARKU VALLA TEATAJA

H arku valla kõrgeim autasu 
Harku valla teenetemärk 

anti Ive Eevelile, Raul Kalepile, 
Sirpa Wahlqvistile ja Natalia 
Kostrõkinale.

Ive on olnud pikaaegne 
volikogu kantselei juhataja 
ja seejärel vallasekretär. Sirpa 
on Soomes asuva Eura valla 
kultuurijuht, ta on korralda-
nud kahe valla kohtumisi ja 
üritusi alates 1992. aastast. 
Raul on Tilgu sadama jahtklu-
bi kommodoor ja pikaajaline 
purjespordi eestvedaja Harku 
vallas. Natalia on muusika-
kooli flöödi- ja plokkflöödi 
õpetaja alates 1986. aastast, 
tema juhendamisel on õpila-
sed võitnud palju auhinnalisi 
kohti.

H arku valla aukirjaga au-
tasustati vallamajanduse 

spetsialisti Ruth Tederit.
Tööülesannete täitmisel on 

Ruth väga kohusetundlik, kiire 
ja täpne. Ta on panustanud 
Meriküla õppehoone avamisse, 
moodullasteaedade valmi-
misse ning Tabasalu kooli. 
Laitmatu teenistusega on Ruth 
kõikidele suureks eeskujuks.

H arku valla aukirjaga auta-
sustati Rannamõisa laste-

aia direktorit Margit Toomlaidi. 
Margit on üks pikemaajalisi 

Harku vald tunnustabValla 30. aastapäeva 
peol andis vallavanem 

Erik Sandla teenetemärgi, 
aukirjad ja hinnalised 

kingitused neile, kel on 
suuri teeneid vallaelu 

edendamisel.

haridusjuhte vallas. Nõudliku, 
kuid sõbraliku inimesena on 
ta võitnud kolleegide poole-
hoiu, lastevanemate ja laste 
usalduse. Rannamõisa lasteaed 
on paljuski eeskujuks teistele 
lasteaedadele üle Eesti ja seda 
eeskätt tänu Margitile.

H arku valla aukirjaga auta-
sustati Pangapealse laste-

aia direktorit Kairi Tammistet. 
Oma valdkonda hästi tund-

va inimese ja juhina on Kairi 
kujundanud Pangapealse laste-
aia omanäoliseks haridus-
asutuseks. Ta on otsekohene, 
sõbralik ja huumorit mõistev 
kolleeg, kellega on hea koos-
tööd teha.

H innalise kingitusega auta-
sustati Harku vallavalit-

suse liiget Merje Sumbergi.
Merje rõõm nakatab kõiki, 

temaga koos tuleb tavaliselt 
päike tuppa. Haridusmaastik 
on naise südameasi, selles on 
ta kirglik kaasarääkija ja tegut-
seja. Merje oskab märgata ja 
oma abi pakkuda.

H innalise kingitusega au-
tasustati Harku vallava-

litsuse arhitekti Kristiina Ott-
Rätseppa. 

Kristiina suhtub oma töösse 
väga kirglikult ja suure pühen-
dumusega. Ta hoiab kindla-
käeliselt kinni üldplaneerin-
gus määratud põhimõtetest ja 
väärtustest ning soovib seeläbi 
muuta Harku valla parimaks 
elukeskkonnaks Eestis.

H innalise kingitusega au-
tasustati sotsiaal- ja tervis-

hoiuosakonna juhatajat Tiia 
Spitsõnit. 

Kohusetunne ja korrekt-
sus asjaajamises käivad Tiiaga 
kaasas. Ta teab, mida räägib, ja 
räägib, mis hetkel vajalik ning 
põletav. Juhtides üht raskemat 
valdkonda, on ta seda alati 
suure pühendumusega teinud. 
Ega siis asjata vaktsineerituse 
protsent meie vallas üks Eesti 
kõrgemaid ole.
 

H innalise kingitusega au-
tasustati Harku vallavalit-

suse liiget Arvi Eidiskit. 
Arvi teeb kõike kirega. Nii 

suhtus ta ka oma töösse val-
lavalitsuse liikmena. Arvi on 
mees nagu orkester – ärimees, 
poliitik ja lisaks veel vahva 
muusik. Mõnele inimesele 
lihtsalt on palju antud.
 

H innalise kingitusega au-
tasustati Harku vallavalit-

suse arendus- ja haldusosa-
konna juhatajat Ergo Eesmaad. 

Ergo on rõõmsameelsuse 
musternäidis, aga muidugi 
mitte ainult. Ta on ka suure-
pärane suhtleja. Ega muidu 
oleks tal suured ja töömahukad 
projektid nii hästi õnnestu-
nud. Aitäh, et oled aidanud 
rajada tervisekeskust, Tilgu 
sadamat, hariduslinnakut ja 
sellega seonduvat taristut ning 
palju muud.
 

H innalise kingitusega au-
tasustati Tabasalu kooli 

direktorit Martin Öövelit. 
Martin on mees, kes peab 

oma sõna. Kui temaga on mi-
dagi kokku lepitud, siis kokku-
lepe peab. Uuendusmeelse 

HARKU VALLA TEATAJA

Preemia antakse välja igal aastal sellele, kes on 
silmapaistvalt panustanud vallaelu edendamisse. 
Uurisime, kes on see tarmukas daam.

Karin sündis perre, kus oli väga palju raamatuid 
ja lugemishimulised vanemad. Muide, tema isa 

Matti Piirimaa tõlkis juba siis ja tõlgib praegugi.
Selle aasta novembrist möödus kolmkümmend aas-

tat, mil Karin tõlkimisega algust tegi. Esialgu tõlkis ta 
põhitöö kõrvalt, nüüdseks on tõlkimisest saanud tema 
põhitöö ja lemmikharrastus.

Kool on, lasteaed on, aga kus on raamatukogu?
Kaks ja pool aastat tagasi mõtles Karin: Harkujärve kirik 
on suurepärane kogukonnakeskus, Avo ja Fea Üprus 
pakuvad palju häid võimalusi ringides-trennides ning 
ilupäevadel osalemiseks. Kiriku kõrval on lasteaed ja 
kool, aga raamatukogu ei ole. “Võib öelda, et vaim tuli 
peale,” sõnab ta. Küsis siis kirikuõpetaja Avolt, mis ta 
ideest – luua lugemistuba − arvab. Avo oli kahe käega 
poolt. “Nüüd võib suure rõõmuga öelda, et meie luge-
mistuba on üles leitud ja aina rohkem raamatusõpru 
käib siit lugemisvara valimas.”

Praegu on riiuleil umbes 5000 raamatut, ega palju 
rohkem hetkel mahugi. Uute teoste lisandumisel peab 
vanem kirjandus, mis oma lugejat pole leidnud, ruumi 
tegema ja riiulikoha vabastama. Karin tõdeb, et palju abi 
ja annetusi on lugemispaik saanud kirjastustelt, kellega 
ta koostööd teeb, samuti teistelt raamatukogudelt, sõp-
radelt-tuttavatelt ja võõrasteltki. “Suur aitäh teile kõigile, 
teieta poleks lugemistuba olemas. Tänu teile oleme juba 
mõnest päris raamatukogustki raamaturikkamad ja teie 
abi lubab nüüd minul teisi aidata.” Kuna vald panustas 
tänavu raamatuostu, on lugemistoas küllaldaselt tuliuusi 
teoseid.

Preemiat väärt
Karin usub, et tema kandidatuur esitati Tui preemiale 
eeskätt seetõttu, et ta on panustanud ihu ja hingega raa-
matukogu täiendamisesse ja teiste aitamisse. Esimesed 
raamatuostudki said tema enda isiklikust rahakotist 
tehtud … Naine tõdeb, et kõikide tema tõlgitud teoste 
autorieksemplar läheb lugemistoale. Uue aasta alguses 
on Karinil ilmumas kaks tõlget. Üks on Anne Enrighti 
“Ununenud valss” ja teine poliitiline põnevik Hillary 
Clintoni sulest. On, mida oodata. Karin ütleb naerdes, 
et kui keegi peaks temalt küsima, kui palju võib üks 
inimene ometi raamatutega mässata, vastaks ta silmagi 
pilgutamata – oma lemmikhobiga lõpmatuseni! Palju 
õnne, Karin, jõudu ja jaksu edaspidiseks!

Preemia pälvinud Karin 
Suursalu kutsub rahvast 
Harkujärvele lugemistuppa

“Et jõuda oma igapäevase tõlkijatöö, 
raamatukogu asutamise ja Tui preemiani, tegin 

ettevalmistusi ... sünnist saadik,” ütleb Karin 
Suursalu, kellele anti valla aastapäeval üle  

stipendium vabatahtliku töö eest.

Hetk vallapeolt. Tunnustatud tõlkija Karin Suursalu on 
saanud just vallavanem Erik Sandlalt kätte preemia. / 

Fotod: Arno Mikkor

Tere, pühadeaeg!
Pühapäeval, 28. novembril tuli vallarahvas Tabasallu Tui 

parki, et tervitada esimest adventi. Pühadeootust ja jõulu-

aja algust oleme sellises vormis tähistanud juba neljandat 

korda. Esimestel kordadel kogunesime Rannamõisa 

tavandimajas, Tui pargis saime teist aastat kokku. Jõulu-

meeleolu lõid Tabasalu kooli mudilaskoor ja poiste-koor, 

jõulurahu kuulutas välja Rannamõisa kiriku õpetaja Aare 

Kimmel ning advendiküünla süütasid jõuluvana ja Harku 

vallavanem Erik Sandla. Lapsi rõõmustasid jõuluvana ja 

päkapikud. Avatud oli jõuluvana postkontor ning maius-

tada sai glögi ja piparkookidega.

Pildigalerii: www.harku.ee/fotogalerii

juhina on ta valla haridusellu 
palju panustanud. Märkimis-
väärne on tema tahe edendada 
isamaalist kasvatust õpilaste 
seas.

H arku valla tänukirjaga au-
tasustati Harku vallava-

litsuse konsultanti Ulvi Põllut. 
Ulvit saab iseloomustada 

väljendiga “kes teeb, see jõuab”, 
võtkem ülevallalise kultuuri-
festivali korraldamine, kroo-
nikaraamatu koostamine ja 
palju muudki. Pole olemas 
olukordi, kus Ulvil ei oleks 
lahendusi. Tema teadmised 
ja tarmukas olek loob pidevalt 
ilu meie ümber.
 

H arku valla tänukirjaga au-
tasustati Harku vallavalit-

suse kommunikatsioonijuhti 
Madis Idnurme. 

Tasakaalukus, põhjalikkus 
ja heatahtlikkus iseloomus-
tavad Madist kõige paremini. 
Ta on hea kuulaja, kes oskab 
puude taga näha metsa, näha 
tervikut, näha olulist ja kes 
oskab terad sõkaldest eristada. 
Kahe lapse isana leiab ta kõige 
muu kõrvalt aega panustada 
kaitseliitlasena ka riigi turva-
lisusesse.

H arku valla tänukirjaga au-
tasustati Harku valla sot-

siaaltöötajat Anne Dorbekit.
Annel on suur süda. Ta ei 

tee kunagi ainult seda, mida 
temalt oodatakse, vaid alati 
rohkem – ta annab endast pa-
rima. Sotsiaaltöötaja raske töö 
kõrvalt leiab ta alati aega ka 
muusikale, et teisigi rõõmus-
tada.
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ARIEL SÜVARI
EELK Harkujärve koguduse 
abiõpetaja

J õuluaeg on rahu- ja rõõ-
muaeg. Vähemalt teoo-
rias. Tegelikkus on teine, 

sest raskem on leida perioodi 
aastas, mil oleks veel kii-
rem. Kõik toimetami-
sed tuleb ju enne aasta 
lõppu valmis saada. 
No ja siis veel püha-
deks valmistumine ... 
Jõuludesse saab väga erinevalt 
suhtuda. Vahest on ka sinus 
peidus romantik: advendiaja 
alguses kujutad ette, et kirjutad 
sõpradele kaardid, andes üle-
vaate aasta sündmustest, teed 
piparkooke, tood ise metsast 
kuuse, külastad naabreid ja 
viid neile pühade puhul mõne 
üllatuse. Loomulikult lisandub 
sinna kodu koristamine-kau-
nistamine. Jõulupraad. Siis see 
päkapikkude trall. Salmide 
selgeks õppimine. See on vaid 

Pühad tulekul: kohtume 
Harkujärve kirikus!   

Üks vana kirikuõpetaja 
õpetas mind kord: kui on 

väga kiire ja aega kohe 
üldse ei ole, siis oota 

natuke, kiire läheb mööda.

väga lühike nimekiri asjadest, 
mis kõik jõuludega võiks seos-
tuda. Igal aastal muidugi sel-
gub, et suudame paremal juhul 
täita nimekirjast mõne üksiku 
peatüki – aega lihtsalt napib. 

Ei tea, kuhu see aeg siis 
kaob? Kindlasti on üks oluli-
semaid jõulupühade kompo-

nente kohtumine. Kohtu-
mine pere ringis, koos 
olemine, jutu rääkimi-
ne; vanade lugude, mis 
ehk sadu kordi räägitud, 

kuulamine. Kokkusaami-
ne sõpradega, keda pole “sada 
aastat” näinud. Kohtumine 
vanemate, vanavanematega. 
Kogu selle eraldatuse keskel, 
kus me täna oleme sunnitud 
elama, kõlab kõik see muinas-
jutuliselt.

Kohtumine vajab kohta
Kokkusaamine vajab kohal-
olu, kohta, aega. Seda kõike 
tekib aina harvemini, tormates 
oma tuhande toimetuse keskel. 
Üks vana kirikuõpetaja õpetas 

mind kord: kui on väga kiire 
ja aega ei ole, siis oota natuke, 
kiire läheb mööda. Ega ma 
teda toona päriselt uskunud – 
tormasin edasi, lootes nii asjad 
tehtud saada. Nüüd hakkab 
järjest enam tunduma, et tal 
võis õigus olla.

Harkujärve kogukonna kirik 
on kohtumise koht. See Harku-
järve südames asuv valge ristiga 
maja on avatud igal argipäeval 
kella ühest poole viieni. Kõigile. 
Kasvõi selleks, et võiksid het-
keks kõige kiire keskel seisatada 
ja otsida kohalolu − seda, mis 
annab tuge kiirustavas ja nii 
mõnigi kord pealiskaudseks 
jäävas maailmas. Aga see on ka 
koht, kus näed naabrit või kau-
gemat kohalikku. Võite istuda 
koos meie kiriku taga asuvas 
teevikus tassi tee või kohvi taga 
ja pisut juttu ajada. Või lihtsalt 
aja maha võtta hea raamatu 
seltsis − selles majas on avatud 
kogukonna raamatukogu, mis 
täieneb pidevalt ja kus leidub 
kirjandust igale maitsele.

Kontsert ja jumala-
teenistus
Jõuludele mõeldes oleme ko-
gukonnakirikus ette valmista-
nud rea kontsert-jumalateenis-
tusi. Juba sel pühapäeval, 12. 
detsembril kell neli esineb meie 
valla kammerkoor Meretule. 
Tabasalu kammerkoori kont-
sert leiab aset laupäeval, 18. 
detsembril kell viis. Neljanda 
advendi (19.12) õhtul kell viis 
saate osa viiuliansamblist Kar-
men Kääramehe juhtimisel.

Jõulusündmuses räägitak-
se kohtumisest. Jumal kohtub 
inimesega. Karjased kohtusid 
inglitega. Kolm kuningat koh-
tusid lapsega sõimes. See oli 
imeline, maagiline hetk, kus 
jäid kõrvale kõik arvamused 
ja piirid, mis osapooli kippu-
sid lahutama. Eraldatus tahab 
tungida ka meie argipäeva, aga 
kohtumist vajab igaüks. Soovin, 
et nende pühade ajal leiaksime 
ime üles − et kõige takistava 
keskel suudaksime seisatada 
ja kohtuda tõeliselt üksteisega.

MARIS VIISILEHT
Volikogu liige

Harku vallavolikogu liikmete arv on ajas muu-
tunud. Kui esimesse koosseisu kuulus 20, siis 
teise, kolmandasse ja neljandasse 17 liiget. Viies 
koosseis, mis alustas tööd 2002, ja ka järgnev, 
kuues koosseis, töötas 19 liikmega. Alates 2009. 

aastast on volikogu liikmete arv püsinud 21 juures. 
Teisest kuni neljanda koosseisuni ehk 1993−1999 oli 

kandideerimisaktiivsus suhteliselt madal. Näiteks 17-
le volikogu liikme kohale kandideeris 42−44 inimest. 
Alates viiendast koosseisust kuni tänaseni on volikokku 
pürgijaid olnud alati üle saja. Kaheksa aastat tagasi oli 
kandideerijaid tervelt 144. See näitab vallaelanike tõsist 
huvi rääkida kaasa oma kodukoha elukorralduse üle.

E-hääletamine pani hoo sisse
Vallaelanike kasv kajastub ilmekalt nimekirjadesse kan-
tud valijate arvus. Kui volikogu teise koosseisu (1993) 
valijate nimekirjas oli 2670 vallakodanikku, siis kuuenda 
koosseisu (2005) puhul juba 6061. Sel aastal oli 11 975 
elanikul võimalik valida volikogu kümnes koosseis.

Valimisaktiivsust vaadeldes joonistub laiemalt välja 
kaks perioodi, mõne kõrvalekaldega. Vaid pabersedeliga 
hääletamise perioodil oli keskmiselt valimas käijaid 55% 
kandis, 1996. aastal ainult 46,9%. Ka esimest elektroo-
nilise hääletamise võimalust 2005. aastal kasutati veel 
suhteliselt vähe. 3123 valijast hääletas sel viisil 124. Kuid 
nelja aasta pärast anti e-hääli juba 1586. Nendel valimistel 
oli ka kõrgeim valimas käijate osakaal üldse – 68,31%. 

Mõlematel viimastel valimistel anti e-hääli juba üle 
poole häälte kogusest. Üldine keskmine valimisaktiivsus 
on samuti suurenenud. Valimisseaduse muudatus on 
andnud 2017. aastast võimaluse ka 16−17-aastastele 
noortele. Algselt koondus enamik kandidaate valimis-
liitudesse. Alates viiendast koosseisust on aga just era-
kondi rohkem.

Tasakaal lõi rekordi
Milline nimekiri on valimistel saavutanud parima tu-
lemuse? Selleks oli 1999. aastal KVL Tasakaal, kes sai 
endale 64,7% volikogu kohtadest ehk 11 mandaati 17-st.

Kandidaatidest on kolmanda, neljanda ja viienda 
koosseisu valimistel saanud enim hääli tosin aastat 
vallavanema ametit pidanud Sulev Roos. Seitsmenda, 
kaheksanda ja üheksanda koosseisu valimistel saavutas 
parima tulemuse kümme aastat vallavanema ametit 
pidanud Kaupo Rätsepp.

Soolisest võrdsusest
Ajalukku on end kindlalt kirjutanud Ott Kasuri, kes 
ainsana on kandideerinud kõikidel volikogu valimistel 
alates 1989. aastast ja igal korral pälvinud valijatelt ka 
otsemandaadi volikokku. Ka kolm tublit naist on eri 
aegadel otsemandaadiga volikokku valitud: Galina 
Kostõleva (kuus korda), Ene Alttoa (neli korda), Vika 
Toom (kolm korda).

Volikogu liikmete sooline jaotus paraku veel tasa-
kaalus ei ole. Viimastel valimistel sai otsemandaadi viis 
naissoost kandidaati ehk 23,8%. Ideaalis võiks volikogus 
olla sooline tasakaal 40 : 60, veel parem 50 : 50. Mehi 
ja naisi elab ühiskonnas enam-vähem sama palju, ka 
poliitiline esindatus võiks olla tasakaalus.

Kokkuvõttes võib öelda, et elame demokraatlikus 
riigis, meil on võimalik osaleda vabadel valimistel ja 
seeläbi suunata ka oma elukorraldust.

Saame olla uhked oma Harku valla üle, mis on kest-
nud läbi kolme sajandi ja kannab ikka oma algupärast 
nime. Hoiame seda! 

Rubriik tutvustab Harku valla kujunemisaastate 
tähtsamaid sündmusi.

Harku valla taastamisest 
tänaseni − pilguheit 
volikogude kujunemisse

Sel sügisel toimusid juba kümnendad kohalike 
volikogude valimised. Huvitav on olnud jälgida 
valimiste dünaamikat kasvõi selliste näitajate 

poolest nagu kandidaatide arv, valimisaktiivsus, 
valijate arv või nimekirjade tulemused.

Tark tõttab ja läheb eakate

päevakeskusesse jõulu-

teemalist näputööd kaema

Andekad käsitöömeistrid on laudadele 

oma loomingu laiali laotanud Tabasalus 

Teenuste 2 hoones. Hoog tasub maha võtta 

juba raamatukogu fuajees, sest sealt saab 

kuni nädala lõpuni kingikotti aegumatuid 

disainesemeid, üks moodsam kui teine. 

Eakate päevakeskusest leiab pitskaunistus-

tega käterätikuid, jõulupärgi, sooje sokke, 

pajalappe, teekannusoojendajaid, hoidiseid 

ja palju muud. Pidage meeles, et müük on 

avatud kuni 17. detsembrini. Kes ees … sel 

rohkem kingivalikut!
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Hea pensionär, 
palume jõulu-
koogile!
Oled 20. detsembril oodatud jõulukoogile ja piparkoogile 
valla erinevates kogukonnakeskustes. Päkapikud on poe-
tanud pühadelauale ka veidi maiustamist.

KAUNIST JÕULUOOTUST KÕIGILE! 

MURASTE KÜLASELTS 
(Muraste koolimaja, Lee tee 9), 

kell 14.00−16.30
VÄÄNA SELTSIMAJA 
(Külakoja tee 2, Vääna), 

kell 13.00−15.30
HARKU RAAMATUKOGU SELTSITUBA 

(1. korrus, Instituudi tee 5, Harku), 
kell 10.30−13.00

EAKATE PÄEVAKESKUS 
(Teenuste 2, Tabasalu), 

kell 14.00−17.00
KUMNA KULTUURIAIT 

(Kivikirsi tee 1, Kumna), 
kell 14.00−16.30

HARKUJÄRVE-TISKRE KOGUKONNAKESKUS 
(Kiriku tee 2, Harkujärve), 

kell 11.00−13.30
VÄÄNA-JÕESUU KÜLAKESKUS 

(Vääna-Jõesuu koolimaja, Hiie tee 21, Vääna-Jõesuu), 
kell 14.30 – 17.00Lisainfo sotsiaal- ja tervishoiuosakonna juhatajalt Tiia Spitsõnilt telefonil 600 3867.

MARI KUKK

T õtt-öelda sai Hille täp-
selt saja-aastaseks 27. 
novembril, see aga peeti 

pereringis. Nüüd korraldasid 
klubi Hõbehall atsakad liikmed 
peo päevakeskuses. Sünni-
päevalaps oli varakult kohal 
ja oli end mõnusasti istuma 
sättinud, võttes heatujuliselt 
õnnitlusi vastu. Kui päeva-
keskuse perenaine Ülle küsis 
temalt enne ametlikku algust: 
“Hille, kas oled ärevil?”, vastas 
juubilar: “Oh ei, mul on kõik 
hästi.” Ja pidu algas. 

Sel päeval tuli Hillel üksjagu 
šampanjaklaase kokku lüüa, 
sest õnnitlejatest oli lausa saba 
moodustunud. Vallavanem 
Erik Sandla soovis tugevat 
tervist ja jaksu, ulatas Hil-
lele gerberakimbu (need on 
sünnipäevalise lemmiklilled) 
ning hõbesõle. Sotsiaal- ja 
tervishoiuosakonna juhata-
ja Tiia Spitsõn andis samuti 
edasi südamlikud õnnesoo-
vid ning vägeva tordi, aina 
sooviti tervist ja elurõõmu, 
juubilar muudkui tänas … 
kui siis korraga saabus üllatus 
– legendaarne Voldemar Kus-
lap! Tema etteaste võttis kõigil 
jala tatsuma ja viisid suule. 
Kontserdi lõpus üllatas kõiki 
noorusliku Kuslapi tantsuline 
etteaste, mis pälvis marulise 
aplausi. Juubilar nautis üllatust 
täiel rinnal. Laulud lauldud, 
tantsud tehtud. Saabus aeg 
lauda istuda.

Pikaealisuse saladus – 
hoiduda kadedusest
Õnneks sai siis Hillega ka pisut 
juttu ajada. Mis siis on see 
kõrge vanuseni elamise valem? 
“Kõike ei saa võtta südamesse,” 
vastab proua pikemalt mõtle-
mata ja lisab, et tervist rikub 
kõige rohkem kadedus ja kur-
jus. “Ära ole kade ega kuri. Ole 
lahke. Ja ole rahul sellega, mis 

Sajandi pidu ehk Kuidas Tabasalus eakate 
päevakeskuses Järve Hille juubelit peeti

Esmaspäeval, 
29. novembril oli eakate 

päevakeskus siginat-
saginat täis. Prouadel 

lokid peas, põskedel ruuž 
ja seljas kauneim riie. 
Oli põhjust elevil olla, 

sest kohe-kohe hakkas 
sünnipäevapidu.

sul on. Kõik halb, mida teisele 
soovid, tuleb sulle endale tagasi 
ja sööb sind ennast seest.” Selli-
ne filosoofia on tal. Liikumine 
on mõistagi väga oluline, Hille 
haarab rulaatori appi ja võtab 
kaks-kolm korda nädalas suu-
na Kallaste mäest üles. Sööb 
ka, mida hing ihkab, kuigi 
viimasel ajal jälgib, et menüüs 
oleks rohkelt puuvilja. Hille 
ütleb, et ta ei kurda elu üle, 
kuigi viimasel ajal on silma-
nägemine kehvemaks jäänud, 
ei näe hästi tikkida ja ristsõnu 
on keeruline teha. “Niisugune 
kribukiri on seal,” naerab ta. 

Ka kuulmine jääb töntsimaks, 
tõdeb naine, aga ütleb siis, et 
eks ole ka sada täis, organidki 
annavad väsimusest märku.

Põhiline on siiski säilitada 
optimism ja rõõmus meel. “Eks 
mul ole vahel kurb ka olla, 
aga ega ma siis seltskonnas 
oma paha tujuga teiste olemist 
rikkuma hakka,” ütleb Hille, is-
tudes omatikitud rahvariietega 
laua otsas ja rüübates kohvi.

Klubi Hõbehall president 
Ingi kiidab Hille huumorisoont 
ja heatujulist pikalt. Ingi teab 
ka rääkida lugu sellest, kui-
das Hille kord arstil käis. Arst 

oli öelnud: “Kuulge, proua, 
kas te teate, kui vana te olete? 
Vaadake passi.” Hille mõtles 
endamisi: “Ma tean küll, kui 
vana ma olen, ja passi võin 
kodus ka vaadata.”

Klubiliige Siiri ütleb, et tema 
muide ei teadnud pikka aega, 
et Hille nii kõrges eas on: “Ma 
arvasin, et ta on paarkümmend 
aastat noorem. Alati imes-
tan, kui väle ta on. Mina tulen 
Kallaste poest välja ja hakkan 
päevakeskusesse liikuma, tema 
alles tuleb mäest üles ja on 
enne mind klubi ukse taga. 
Kuidas see võimalik on?”

Suurim õnn on perekond
Hille elab tütre juures Taba-
salus ja kui ta hakkaks oma 
varandust kokku lugema, võib 
pikalt aega minna. Varandus, 
mõistagi, tähendab perekonda. 
Lapsi oli tal neli (üks poeg on 
lahkunud), nüüd on ta suur-
pere vanaema vanaema. Pere, 
see on suurim õnn ja väärtus 
ses elus, ütleb Hille ja seda 
öeldes on ta tõsine.

Naine sündis Pärnu kesklin-
nas. Suvel saadeti ta sugulaste 
juurde ja seal tuli tal kuueaas-
tasena seakarjas käima hakata. 
Eelkooliiga meenutab ta nii, et 

kõige hirmsam oli üksi kodus 
olla. Puges teki alla peitu. Alles 
siis, kui kolm aastat vanem 
vend koju tuli, julges Hille välja 
tulla. Ema pidas mitut töökohta 
ja oli harva kodus. Hille lõpetas 
kuus klassi ja läks siis hamba-
arsti juurde hambatehnikuks 
õppima. Kui arstipere 1940. 
aastal Eestist pages, oli Hille 
elu sealmaal, et ta sai esimese 
lapse. Pärast sõda, kui Pärnus 
esimene hambaproteesitööko-
da avati, jätkas ta tööd. Hille 
lapsed sündisid viieaastaste va-
heaegadega. Viiekümnendatel 
tuli ta Tallinnasse, seejärel elas 
Märjamaal, kust kolis Juurusse. 
70ndad tõid ta tagasi Tallinnas-
se ja siis oli seis selline – ema jäi 
pimedaks ning Hillel tuli leida 
koht, kus on hea ema aidata ja 
tööl käia. Temast sai Tabasalus 
endises Lucca mõisas asuva 
kolhoosidevahelise hooldeko-
du juhataja. Tabasalu elanik on 
ta olnud juba 47 aastat.

Vanemaks saamisega 
tuleb osata kohaneda
Raskusi on elus üksjagu olnud, 
ütleb Hille. “Vaevalt leidub neid, 
kel on õnnestunud elust läbi 
marssida vaid võite tähistades. 
Mured tuleb aga endale hoida 
ja ise nendega hakkama saada. 
Põhiline on hoida end tegevu-
ses,” räägib juubilar, kes on terve 
elu olnud aktiivne, käinud nii 
kooris, lauluansamblis kui ka 
tantsurühmas. Vanemaks saa-
misega tuleb kohaneda, jagab ta 
kogemusi, sellega lihtsalt peab 
arvestama, et enam ei kihuta 
ringi nii nagu noorena. Head 
on vanemaks saamise juures 
ka, näiteks see, et oled enda aja 
peremees, on aega ja võid teha, 
mis tahad. Praegust koroonaelu 
vaadates leiab proua, et kuigi 
on raske, ei jää üle muud kui 
kohaneda. “Tuleb arvestada 
piirangutega, minul muidugi on 
seda vana inimesena hea öelda, 
sest minust ei ole enam mingit 
minejat, ent noortel on raske. 
Küll aga möödub seegi kriis,” 
sõnab juubilar leebelt. Tõstame 
taas klaase, õnnitlejad pika laua 
taga tõusevad püsti ja soovivad 
Hillele kõike paremat.

Fotol on Hille 15-aastane, aasta oli 1936. Kui Hille oli 96 ja Eesti 
vabariik sai 100, siis kirjutas Ruth Mägi vallalehes temast pika loo. 

Terve vald oli kokku aetud, kihelkond kokku kutsutud – ikka selleks, 
et õnnitleda meie säravat vallaelanikku, kes sai saja-aastaseks. 

Tasakaalukas ja alati heatahtlik. Hille arvab, et kui ise oled rõõmus ja rahulik, on ka inimesed su ümber sellised. “Kas see nüüd just 
pika ea saladus on, vot seda ma küll ei tea ütelda,” naerab juubilar. / Fotod: Mari Kukk ja erakogu
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illustratsioonide loend. Goethe luule 
kallal on läbi aegade kätt proovinud 
83 nimeliselt kindlaks tehtud eesti 
tõlkijat, lisaks veel kuni kümmekond 
tuvastamata autorit. Lugege ise, kelle 
tõlge jääb peale.

MARI

Ühiskondlikult tundliku 
närviga inimesele
“Aleppo linna mesinik”
Christy Lefteri
Postimees Kirjastus

Nuri on edukas, avatud ja edumeelne 
ettevõtja, kes koos oma nõbuga on 

Tark päkapikk valmistub jõuludeks 
aegsasti. Mida pista kingikotti?

Jõulud on peagi käes ja parim 
kink on teadupärast raamat. 

Nagu ikka pühade eel, pistsime 
meie oma ninad raamatuisse ja 

toome teieni parimad palad.

Meisterliku stiili austajale
“Elu alles ees”
Romain Gary (Émile Ajar)
Kirjastus Tänapäev

Endine prostituut, aeglaselt surev 
juudimutt Rosa, teenib elatist litsilaste 
hoidmisega. Transvestiit Lola, kes oli 
kunagi Senegali poksitšempion. Araa-
bia vaibakaupmees, kelle lahutamatu 
kaaslane on Victor Hugo “Hüljatud”. 
Momo, kes on üks Rosa kasvatata-
vatest ja teose minategelane. Pange 
need tegelased 1960. aastate Pariisi ja 
tulemuseks on üks paganama kirev 
kompott, mis meisterliku kirjastiili 
abil ronib su elutuppa ja hinge nii, 
et sa ei saa arugi. Juba hoiad hinge 
kinni, närid küüsi ja elad tegelastele 
kaasa, pudrupott keeb pliidil üle, 
kannus on teevesi ammugi jahtunud. 
Momo jutustus on valus ja koomiline 
lugu vananemisest, holokausti mõju-
dest, immigrantide ja prostituutide 
troostitust elust ning püüust pageda 
“heaoluühiskonna” sotsiaalhoole-
kande ja inimestel mitte ära surra 
laskva meditsiini eest. Muide, autor 
on ainus, kes on peene Goncourti 
preemia saanud kahe eri nime all. 
See, et Romain Gary kirjutas ka Èmile 
Ajari nime all, tuli välja alles pärast 
kirjaniku surma.

MARI

Huumori- ja krimkafännile
“Kus lendab part”
Olav Osolin
Kirjastus Varrak

See on selline vahva lustakas krimi-
romaan, mille keskmes on varem 
baaris turvamehena töötanud Samuel 
Part, kes olude halva kokkulangevu-
se tõttu peab oma seniselt armsaks 

saanud töökohalt lahkuma. See, mis 
hakkab aga edasi juhtuma, on lausa 
jantlikult naljakas. Samuelist saab 
Eesti politsei nooreminspektor ja 
tema paarimeheks vaneminspektor 
Mart Sapiste, kelle kohta sosistatakse, 
et ta sai politseisse tööle selle tõttu, kui 
ta oli politseidirektori Moskva stripi-
klubis pokkeris paljaks mänginud 
ning lubanud kaotatud raha tagasi 
anda, kui ta pääseb tööle detektiivina.

Raamatu sündmustik hakkab keer-
lema selle ümber, et paar kutsutakse 
lahendama Lõuna-Eesti hotelli mõrva-
juhtumit. Ja kus siis hakkab alles 
nalja saama!

Ei maksa lasta end hirmutada 
sõnast “menuk” raamatu kaanel – see 
ongi täpselt nii lustakas ja kriminaal-
selt naljakas kui räägitakse!

TRIIN

Suurele mõtlejale
“Nõmmeroosike. Goethe 
luule eesti keeles”
Koostanud ja toimetanud 
Vahur Aabrams, Liina Lukas, 
Susanna Rennik
Tartu Ülikooli Kirjastus

Küllap teab lugeja Goethet kui “Fausti” 
ja “Noore Wertheri kannatuste” auto-
rit. See raamat on aga väärt meelde-
tuletus, et Goethe on maailmakirjan-
dusse, sealhulgas eesti kirjandusse 
ja kultuuri, jätnud sügavaima jälje 
just lüürikuna. Saatesõnas ütleb ko-
gumiku toimetaja-koostaja Liina 

Lukas, et Goethe tõlkimist peetakse 
kultuuri küpsuse mõõdupuuks. “See 
raamat dokumenteerib eesti kultuuri 
küpsemist.” Ja tõepoolest, tuumakat 
teost raamaturiiulile tagasi upitades 
(775 lehekülge ikkagi) võib enesele 
rahulolevalt kinnitada – eesti kultuur 
on Goethe-küps. Pole kahtlust − rõõ-
must ruigab ilmselt iga luulefänn (teos 
sisaldab 628 tõlget 291 originaalluu-
letusest), aga see pole kõik – välja on 
toodud originaali ilmumisandmed 
ja selgitused, järelsõna, eestindajate 
nimekiri, on originaalpealkirjade ja 

sukeldunud mesinduse värvikasse 
maailma. Ta elab abikaasa Afro ja 
poja Samiga Süürias Aleppos, kui 
juhtub midagi, mida ükski vanem 
läbi elama ei peaks. Raamat viib meid 
üsna päevakajalisena ühe suurema 
nüüdisaegse maailma probleemi 
hingeellu. On tavaline oma kodu-
diivanil, soojas ning turvalises kohas 
uudistest vaadata, mida elavad läbi 
need, kelle kodumaa ei ole enam 
nende jaoks turvaline. Raamatu kau-
du saab astuda Nuri kingadesse, kes 
haarab meid kaasa oma rännakule, 
kus leidub nii kaotusvalu ja hirmu 
kui ka ootust-lootust uuele algusele. 
Üks kõnetavamaid teemasid kogu 
loos on dilemma, kuidas eksisteerida 
koos olukorras, kus kaotatud on kõik; 
kuidas koos edasi minna ja üksteise 
jaoks olemas olla. Kuigi tegu ei ole 
kõige kergema lugemisega, on see 
rännak, mis paneb meid tundma 
tänulikkust elu ja olemasoleva üle.

REELIKA
 

Noorukile
“Purelevad koerad”
Andres Sarapuu
Kirjastus Gallus

Narkomaania. Vargused. Peksmised. 
Prostituudid. Rootsi kardinad. Selline 
oli raamatu autori Andres Sarapuu 
elu 22 aasta jooksul. Praegu on ta 
õnnelikus abielus, poja isa ja ta on 
teinud oma kriminaalsest minevi-
kust väärtuse, mille abil õnnestuks 

Kommunikatsioonispetsialist Triin Kand, toimetaja Mari Kukk ja üldharidusspetsialist Reelika Lõhmus keset õndsust … Lugesime ja soovitame teilegi. / Foto: Tiina Raja



intrigeerivat, on see raamat just õige 
valik. Selles on korralik annus särtsu 
ja kirge, nagu ühes õiges naistekas 
olema peabki.

Ja pealegi – kuna ilmad on juba 
talviselt külmad, võib lubada, et see 
raamat toob talveõhtutesse vajaliku 
annuse kuuma!

“Halastamatus ärimaailmas on 
kõige tähtsam reegel: hoia oma vaen-
lased lähedal ja oma ekskallimad 
veelgi lähemal …” Kas see nii on, 
jääb juba lugeja otsustada.

TRIIN
 

Enesekasvatajale
“Iseendale”
Marcus Aurelius
Postimees Kirjastus

Arvatakse, et “Iseendale” kujutab 
endast lõpetamata või siis lõpetatud, 
kuid meieni mitte jõudnud tervikliku 
teose fragmente. Leidub arvamusi, et 
tegu on keisri märkmetega filosoofi-
lise traktaadi jaoks. Ja ka seda, et te-
gelikult polnud “Iseendale” määratud 
üldse lugejani jõudma ning on kirja 
pandud üksnes iseenda tarbeks. On 
väidetud, et need tekstid ei peegelda 
üldsegi Marcus Aureliuse isiksust, 
vaid on meditatsiooniharjutused, 
mille sihiks oli stoitsismi põhidog-
masid elusana hoida.

On kuidas on, igatahes on kuulsa 
stoiku kirjutatu koos ülipõhjaliku 
saatesõna, viidete ja allikatega värs-
kes kuues nüüd raamatupoodides ja 
loodetavasti ka meie raamaturiiuleil. 
Marutagu väljas, ristatagu piike … 
tõtt-öelda juhtugu mida tahes, kuid 
kataklüsmid ei läbista sind ega jäta 
ribadena põrandale, sest see antiikaja 
kirjandusmälestis, selle mõttekillud, 
päevikumärkused ja aforismid pa-
kuvad meelekindlust ning teadmist, 
et paratamatustele vaatamata peab 
inimene jääma iseendaks ja püüdma 
mitte muutuda halvemaks. “Üldse 
mitte enam arutleda, milline see 
hea inimene on, vaid selline olla!” 
kirjutab Rooma keiser.

MARI
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mõtlema panna ja ära hoida noore 
inimese kuritegelikule teele mine-
mise. Kaante vahele ei ole sattunud 
lääget vanglaromantikat, vaid lehelt 
lehele kargab näkku jõhker reaalsus, 
võitlus elu eest iga jumala päev. Taga-
kaanel seisavad read: “Tahan anda 
oma kogemuse edasi, et inimesed 
õpiks, kuidas hoiduda vigadest – või 
kui soovite – oma elu korralikult 
perse keerata.” Esikaanel purelevad 
valge ja must koer, sümbolid kahest 
igavesti võitluses olevast jõust, mille 
ohjeldamiseks tuleb jõhkralt iga päev 
vaeva näha. Autor näeb ja tunneb 
selle vilju tänaseks juba üle kümne 
aasta. See tekst juba ei halasta, vaid 
põrutab vastu molu ausalt ja otse.

MARI
 

Lapsele ja vanemale 
naeruteraapiaks
“Kops läks üle maksa”
Ilmar Tomusk
Tammerraamat

Kas sina tead, kui palju on ütlusi 
südame kohta? Mis juhtub, kui isa 
ühel päeval otsustab pulli teha. Kui 
palju on eesti keeles kõnekäände, 
mida kasutame nii loomulikult iga 
päev? Ilmar Tomusk on kogunud 
suure hulga kõnekäände kokku ja 
valanud need seitsmeteistkümnesse 
vahvasse loosse. 

Eeskätt on lood mõeldud laste-
le, kuid iga lapsevanem teab, kui 
väärtuslik on raamat, mis pakub 
muigamishetki päevatööst väsinud 
emale-isale lapsele õhtujuttu lugedes. 
Seda siit ka saab! Lood on piisavalt 
kaasahaaravad ja parajalt pikad, et 
vestelda koolieelikuga sõnade ka-
sutuse, kõnekäändude ja üldse elu 
üle. Üsna lihtsalt on võimalik lu-
gusid kasutada ka päevasündmuste 
lahti mõtestamiseks ja eluliste seoste 
loomiseks. Kuueaastane unejutufänn 
kiitis raamatu heaks just seetõttu, 
et sealt õppis ta palju uusi sõnu ja 
viise, kuidas sõnu ritta seada. Seega, 
jõuluvana, sulle teadmiseks, raamat 
on hinnaline kingitus, mille väärtus 
ulatub jõuluõhtust kaugemale.

REELIKA

Igaühele, kes kuhugi teel
“Vaba langemine”
Urmas Purde
Kirjastus Pilgrim

Tohutult suur ja inspireeriv lugu elus-
olemise janust, kirest ja armastusest, 
aga ka elu valusatest õppetundidest. 
Kukkumisest ja jälle tõusmisest. See 
on niivõrd universaalne ja raputav 
lugu, et võib julgelt soovitada luge-
miseks kellele tahes!

Urmas Purde on miljardifirma ehk 
ükssarviku Pipedrive kaasasutaja. See 
on tema teekond Pipedrive’i edust ja 
tema isiklikust võitlusest ajukasvajaga. 
Lugu räägib unistuste purunemisest 
ja täitumisest, võitlusest, armastusest, 
ent eelkõige lõputust eneseusust. 
Urmase eneseusk ja tahtejõud on 
niivõrd inspireerivad, et raske on 
mitte minna ja guugeldada visioo-
niotsingute kohta kõrbes või endale 
mitte asju manifesteerima hakata. 
Urmas on nagu jonnipunn, keda 
elu tahab muudkui pikali lükata, aga 
tema tõuseb ikka ja alati püsti, sest 
ta lihtsalt ei anna alla. Mitte kunagi!

Selle raamatu lugemine kutsub lu-
gejas esile terve spektri emotsioone – 
rõõm, kurbus jne, aga lõpuks oled 
ikka nagu puuga pähe saanud – liht-
salt vapustav.
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Reisipisikuga eneseotsijale
“Kirjad Buenos Airesest”
Eia Uus
Postimees Kirjastus

See ei ole kindlasti tavaline reisikiri, 
pigem mõtisklus sellest, kes me oleme 
ja kuhu läheme. Seda muidugi läbi 
värvikate reisielamuste kirjelduste. Eia 
tunneb ühel päeval, et peab, ta lihtsalt 
peab minema Buenos Airesesse. Hall 
Tallinna argipäev ei paku enam rõõ-
mu, kuigi kõik on elus justkui olemas 
… Ja nii ta siis lähebki – teadmatusse 
ja tundmatusse.

Raamat puudutab ja paneb mõt-
lema reisimise olemuse üle – sel-
leks, et ennast leida, peab vahepeal 
ära käima. Reisimine avardab meie 

arusaamu eri distsipliinide, näiteks 
kunsti mõistmisel.

Ilus, õrn, samas terav, aus ja otse-
kohene kirjeldus reisiteekonnast 
ning sisekaemusest. See on niivõrd 
kaasahaarav, et neelab oma hõrgu 
teksti, kauni kujunduse ja värvikate 
piltidega endasse ega lase lahti enne, 
kui oled lõppu jõudnud. Tegelikult ei 
lase ta ka siis veel lahti, sest mõtte-
ainet ja reisihimu jätkub veel mõneks 
ajaks.

Raamatut ei hinnata kaane järgi, 
kuid selle kaunist kaanest ja oma-
pärasest köitest on lihtsalt võimatu 
mööda vaadata!
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Sõbrale-sõbrannale
“Vestlused Priiduga. Lahutus”
Heidit Kaio
Kirjastus Pilgrim

“Olen aru saanud, et kui sa kedagi 
armastad, pead suutma lahti lasta,” 
teatab Heidit abikaasale Priidule, 
“olen mõelnud, et peame lahku mi-
nema.” Priit alias Wend on üllatunud, 
kuid ütleb siis kergendunult: “Ja ei 
mingeid pisaraid?” “Ei mingeid pisa-
raid,” vastab Heidit otsustavalt. Nad 
lahutavad oma 23 aastat kestnud 
abielu … Sellise avameelsusega ei 
ole veel keegi Eestis oma lahutusest 
rääkinud. Mida tunneb naine, kelle 
abielu on karil? Kuidas tulla lahutusest 
välja nii, et ise, kaasa ja lapsed ellu 
jääks? Kas pärast lahutust on võimalik 
sõbralikult läbi saada? 

Nendele küsimustele on kahe 
ajakirja peatoimetaja Heidit Kaio 
leidnud vastused, elukogemus on 
saanud kaante vahele. See raamat on 
väärt õpik-abiline neile, kellel selline 
katsumus on ees, juba seljataga või 
kelle lähedane isiklikku kriisi läbib. 
“Teinekord küsitakse: kuidas saada 
lahkuminekust üle? Mõtlen, et polegi 
vaja saada. Seljataha jääb erakordne 
ajajärk, millel on väärtust ka 20 aasta 
pärast,” ütleb autor. See lause jääb 
kõlama.
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Päevapoliitikast huvitujatele
“Minu turbani saladus”
Nadia Ghulam, Agnés Rotger
Kirjastus Rahva Raamat

Üks tõeliselt aktuaalne lugu, mis 
tundub lausa uskumatu, kui ei teaks 
ja loeks lehtedest, mis maailmas pa-
rasjagu toimub. See on tõestisündinud 
lugu afgaani tüdrukust, kes viskas 
ninanipsu võimudele ja võitis nõnda 
Talibani võimu. Turbani varjus hoiab 
ta oma sõprade ja naabrite eest suurt 
saladust: ta ei ole mitte noor ja ambit-
sioonikas mees, vaid tütarlaps. Kuidas 
ta tänu sellele võimude käest pääseb, 
saab lugeda juba sellest ülipõnevast 
raamatust!

Veelgi nauditavamaks teeb raa-
matu selle suurepärane eestikeelne 
tõlge Maarja Paesalult. Tõlge mõjub 
loomulikult ja ehedalt, eestindatud 

väljendid jätavad täiesti siiralt mulje, 
justkui oleks teos meie emakeeles kir-
jutatud. Seda põnevam, et teose autor 
oli selle kirjutamise ajal 20-aastane, 
ebaregulaarselt haridust saanud ning 
kirjutas selle hispaania keeles, mis ei 
ole tema emakeel.

TRIIN

Alustavale võõrustajale
“Elu on pidu”
Maret Sukles
Helios Kirjastus

“Kodupeod Sukleste moodi: tee toi-
dud ja ole külaline omaenda peol”. Nii 
lubab raamatu esikaas. Tõstkem käsi, 
kes külaliste saabudes on veetnud 
esimesed minutid vabandades, miks 
laud veel lõplikult kaetud pole. Ja siis 
jooksnud põllesaba lehvides köögi 
ja külaliste vahet. Jah, mina! Lisaks 
detailsetele retseptidele on raamatus 
kirjas täpne nädalaplaan, millal miskit 
valmistada, et oma külaliste tulekuks 
valmis olla ja peoperenaisena pidu 
nautida. 

Lisaks retseptidele nautisin kogu 
raamatut läbivat mõnusat jutustust 
tähtpäevade tähistamise kommetest 
Sukleste peres. Märkamatult igatsesin 
novembri vihmasel õhtul üht päike-
selist rannapiknikut, reisisin Maroko, 
Prantsusmaa ja India maitsete vahel 
ning naersin kõikide õnnestumiste 
ja ebaõnnestumiste üle, mida autor 
lugejaga lahkelt jagas. Kusjuures 
pealekauba sai ka mõne retsepti, et 
külaliste tulekuks lisaks vaimule ka 
keha värske püsiks. Uute tulijatena 
saavad minu jõululaual olema pain 
d’epice ehk vürtsleib ja kitsetoorjuust 
piparkoogil.

REELIKA

Särtsakate elamuste otsijale
“Ekstaas & vabanemine”
Sylvia Day
Kirjastus Helios

Menukirjaniku, Crossfire’i sarja autori 
Sylvia Day kirglik romaan on tõeliselt 
meelelahutuslik, kerge ja haarav lu-
gemine. Kui otsid midagi lõbusat, ent 
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November 1997: 
Koolipress
Vallalehe vahel ilmus 
Tabasalu ühisgümnaa-
siumi erileht Koolipress. 
Nalju Koolipressist …
• Leitud kell. Helistada
telefonil 005.

• Müüa mõtteline osa
spordihoonest.

• Müüa Saksa lambakoer.
Sööb kõike. Eriti armas-
tab lapsi.

• Müüa kits ja sokk. Sokil
kand nõelutud.

Huumorileid

HARKU VALLA TEATAJA

E simesi lehti tegidki prae-
gune abivallavanem Vello 
Viiburg ja esimene toime-

taja Hans Ulmiste kahekesi. 
Toimetusse kuulusid küll ka 
Allan Kiil ja Sulev Roos, ent 
põhimahv oli dünaamilise duo 
kanda. Dünaamika seisnes sel-
les, et Viiburg (toona volikogu 
kantselei juhataja ja volikogu 
aseesimees) ja Ulmiste tulid 
vahetult enne trükki vallamajja, 
kus siis hakati hagu andma. 
“Ulmiste oli kõva suitsumees ja 
viibis seepärast põhiliselt õues. 
Jõime kannude viisi kohvi ja 
mäletan, kuidas mina mõtlikult 
pooleliolevaid kirjatükke vaa-
tasin, kui Ulmiste järjekordselt 
õue läks,” meenutab Viiburg ja 
muigab. Põhiliselt kirjutas Vii-
burg, Ulmiste kujundas algelise 
arvutiga. Viiburgi sõnul oli 
põhiline eesmärk saada olulised 
teemad lehte ja mitte liiga palju 
kirjavigu teha. Mingit erilist pin-
get ta leheteost ei mäleta, kuid 
sellest on ka mitukümmend 
aastat möödas. On ju ka levi-
nud ütlus: hea leht teeb end ise. 

Stendilt paberile
Põhjus, miks pidi hakkama 
lehte välja andma, peitus tõigas, 
et inimestele tuli kuidagi teada 

Detsembris möödus 25 aastat esimese 
Harku Valla Teataja ilmumisest

Kujutlege. On aasta 
1996. Laupäev, ajakirjanik 

Hans Ulmiste jookseb 
järjekordselt õue suitsu 

tegema, Vello Viiburg 
istub algelise arvuti ees ja 
kirjutab tekste. Nii sündis 

esimene Harku Valla 
Teataja.

anda, mida volikogu on otsus-
tanud. Kunagi olevat olnud 
Ranna sovhoosi klubihoone 
seinal stend ja sealt sai rõhk-
naelaga kinnitatud paberilt 
infot. “Kui hakkasime lehte 
välja andma, sai sinna ka muud 
huvitavat panna, mitte ainult 
rangelt hädavajalikku,” räägib 
Vello ja vaatab päris esimest 
lehte − A4-formaadis must-
valget trükki. “Kui leht valmis 
ja aeg käes, tassisime lehepaki 
autosse ja viisime Eesti Posti.”

Leht oli väga nõutud, sai head 
tagasisidet, meenutab esimes-
te lehtede tegija. Tema sõnul 
oli Harku vald  infolehe välja-
andmises Eestis üks pioneere: 
“Siit-sealt ikka uuriti, kuidas 
lehte tegime, me ei olnud kitsid 
kogemust teistegagi jagama.” 
Üks populaarsemaid rubriike, 
muide, olevat olnud korrakaitse. 
“Inimesi huvitas, kes oli kusagil 
pättust teinud. Andmekaitse oli 
toona ju null. Kord oli varas-
tatud magnetoola, siis naiste 
nahkjope. Kui rubriiki enam 
ei ilmunud, sest ajad muutusid, 
saime kirju: kuhu jäi rubriik?” 
Kui Viiburg abivallavanemaks 

sai, jäi kirjutamine soiku, kuigi 
aeg-ajalt kirjutab ta lehte siiani. 
Leht tol ajal muidugi ennast ära 
ei majandanud.

 
Teete lehte? Raiskate 
raha
Sulev Roos, tol ajal vallavanem, 
mäletab infolehe sündi ja seda, 
et alguses ei olnud ta selline 

jutuleht nagu praegu, rõhk oli 
ametlikel teadetel. Meenutas 
veidi Riigi Teatajat. Lehes oli 
kirjas oluline: toetused, valla-
maja lahtiolekuajad, otsused, 
õnnitlused. “Vello pani lehte 
kokku, mingit toimetust ei ol-
nud,” meenutab Roos ja ütleb, 
et tema oli vaese valla vanem.

Lehe väljaandmise osas tuli 

tal seista silmitsi survega. “Öel-
di, et mida te raiskate siin raha 
mingi lehe peale,” räägib ta. 
Suuremat või värvilisemat lehte 
välja anda ei olnud tal aega ega 
võimalusi, hea, et leht üldse il-
mus. Vallavanema elu läks lehe 
tulekuga oluliselt lihtsamaks: 
enne helistati ja küsiti, kuule, 
Sulev, kas saaks loomaarsti 

Agnes Kuus, toimetaja 2000–2004: "Meenub, kuidas 
tegin lugu tublidest kohalikest korravalvuritest. Tol 
ajal oli vallal oma konstaabel, kes karjatas punti 
abipolitseinikke. Mind võeti reidile kaasa ja me 
tabasime kuritegelikke elemente. Nende seas 
nabisime kinni ühe kriminaalpolitseiniku, kes grillis 
kuskil Harku kandis koos perega keelatud kohas ja 
pidi kuulekalt oma pattu tunnistama ning lubama, et ei iial enam. 
Ühel hetkel sattusid aga abipolitseinikud sedavõrd hoogu “pättide” 
püüdmisega, et konstaabel Rulli pidi neid manitsema: “Liigne agarus 
on ogarus!”

Ka teine mälestus, mis pähe kargab, on seotud politseiga. Tookord 
võeti mind vallamajast  − sest keegi teine ei tahtnud minna − manu-
kana kaasa ühes päris kriminaali kodu läbiotsimisele ja tema vahista-
misele. Oli see alles imelik kogemus. Nagu filmis: varjumine, haarang 
ja korraliku talukapi suurused kripotüübid … aga lugu ma sellest vist 
ei kirjutanud. Ehk oleks pidanud?

Facebooki tol ajal ei olnud, elu oli palju rahulikum. Peamine kriitika 
tuli sellest, et mõnda postkasti leht ei jõudnud. Lehe kujundamine 
käis kohalikus väikeettevõttes. Failid tuli tõsta diskile (olid vist sellise 
nimega lapikud asjandused) ja siis tipa-tapa üle vana pioneerilaagri-
platsi kujundaja juurde viia. Lehepaber ei olnud päris ajalehe oma, 
vaid oli pooleks murtud A3-printeripaber. Kõlab nagu ürgaeg, aga 
tegelikult olid dinosaurused selleks ajaks siiski ammu välja surnud.”

Aule Sagen, toimetaja 2016–2018: “Meie toime-
tuse koosseisus oli kommunikatsioonijuht Kady-
Ann Sutt, küljendaja Liisi Elken ning mina. Valla-
leht sai Kady-Anni ja Liisi koostöös uue näo ning 
uut hingamist soovisime tuua ka sisusse. Kõigil 
olid kõrged nõudmised enda tööle ja igale lehe-
numbrile tervikuna, mistõttu läks meie väikeses toas 
lehte trükiks ette valmistades vahel üsna palavaks. Närisime tähti, 
vaidlesime tähendusnüansside üle ja mudisime kujundust. Kontroll-
lugemiste pingelise vaikuse lõhkus aeg-ajalt pea hüsteeriline naeru-
pahvakas või suisa kolmehäälne lagin.

Sõna otseses mõttes palav nagu leilisaunas oli toimetuse toas 
suvisel ajal. Vana maja võlud – küpsetav päike, puuduv ventilatsioon 
ja lehesaladuste kaitseks kinni hoitud uks. Akentki ei saanud paota-
da – tuuleiil löönuks segi lehe kontrolltrükid. Nii kerkis koos kasvava 
pingega trükiaja lähenedes üha kõrgemale ka toa temperatuur. Selles 
kuumuses on praadinud nii mõnigi intervjueeritav, kes on õhetavate 
põskedega andnud ehk tavapärasest kiiremad ja vahetumad vastu-
sed, et kuumusest pääseda.

Toimetusetöö tulisemat poolt tasakaalustas uue lehenumbri 
materjali kogumine: kohalikud sündmused, põnevad arendused ja 
ettevõtted, erakordsed inimesed – teemad, mis võiksid meie inimesi 
kõnetada. Enim jahutust tõi kindlasti SUP-laua loo jaoks ainese 
kogumine, mil kogu lehemeeskond saadeti laudadega Vääna-Jõe-
suus merele. Rahuliku SUP-matka asemel pidasime puusakõrguses 
vees lainemöllus tunnise heitluse laual püsimise nimel. Reportaaž 
suvehooaja alguse lehes oli seda ohverdust kindlasti väärt.”

Minu Harku Valla Teataja. Meenutavad toimetajad

kontakti või millal vallamaja 
on avatud. Praeguse lehe kohta 
ütleb Roos, et vald on suurem 
kui kunagi varem ja sestap on 
ka teemasid rohkem, mida ka-
jastada ning … “Peab ju olema 
võimalik teada, kust saab saia 
ja kes teeb kalosse.” Palju õnne 
lehele, endistele ja tulevastele 
lehetegijatele ning lugejatele!

Alates 2000. aastast hakkas leht ilmuma kaks korda kuus. Nelja 
aasta pärast sai leht värvid, aasta hiljem hakkas ilmuma 

A3-formaadis. Praeguseks on leht kasvanud 12-leheküljeliseks.

Vello Viiburg ja tema esimesed “lapsukesed”. / Fotod: Mari Kukk
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RENÉ UUSTALU
Piirkonnapolitseinik 

Küünalde põletamise 
juures jälgi, et …
… kui kodus on lapsi või loo-
mi, võib juhtuda, et nad ajavad 
küünla kogemata ümber;
… küünal on asetatud tule-
kindlale pinnale;
… et lähedal ei oleks kerges-
ti süttivaid esemeid, näiteks 
kardinaid;  
… et küünla ümber ei oleks 
kaunistusi, mis võivad kergesti 
tuld võtta. Kaunistused-karrad 
küünla ümber võivad silma 
rõõmustada, aga sellisel juhul 
ära küünalt süüta;
… magama minnes või ko-
dunt lahkudes oleks küünal 
kustutatud;
… õueküünal oleks õues ja 
kohe kindlasti mitte toas.

 
Pürotehniliste toodete 
puhul pea silmas järg-
mist:
· osta pürotehnilisi tooteid 
ainult vastavat luba omavast 
müügikohast. Ära osta too-
teid turult või suvaliselt isikult 
tänaval;
· hoia tooteid kuivas, ohutus 
ja lastele kättesaamatus kohas;
· loe läbi pürotehnilise tootega 

Küünalde ja pürotehnika 
turvalisest kasutamisest

Jõuluootusaeg on käes. 
Koduakendel hubisevad 
küünlad, peagi lennuta-

takse taevasse tuhandeid 
saluute. Kuidas pühad 

turvaliselt mööda saata?

kaasas olev kasutusjuhend ja 
käitu vastavalt selles toodule;
· vali pürotehnilise toote ka-
sutamiseks õige aeg ja koht, 
arvestades, et sa ei häiriks oma 
tegevusega kaaskodanikke. 
Arvestama peab kaugusega nii 

inimestest kui ka hoonetest. 
Kindlasti ei tohiks rakette süü-
data majade vahel ega vahetus 
läheduses, raketti tuleks lasta 
ohutus suunas;
· mis tahes pürotehnilise toote 
süütamisel ei tohi kummardu-

da selle kohale. Juba süüdatud 
toote kohale kummardumine 
on eluohtlik;
· süüta ilutulestik võimalikult 
kaugele ettesirutatud käega;
· ära kunagi süüta pürotehni-
kat seda käes hoides;
· pärast süütenööri süütamist 
mine kiiresti ohutusse kau-
gusesse;
· kindlasti ei tohi pürotehni-
list toodet visata inimeste ega 
loomade suunas;
· ära kasuta ilutulestikku, kui 
oled tarvitanud alkoholi;
· selgita lastele pürotehniliste 
toodetega seotud ohte, räägi 
vanusepiirangutest ning näita 
eeskuju ilutulestiku ohutul 
käsitsemisel.

Pürotehniliste toodete ka-
sutamise puhul tuleb teada, 
et avalikus kohas on keelatud 
kasutada pürotehnilisi too-
teid, millega kaasnev heli- või 
valgusefekt võib teist isikut 
oluliselt häirida. Nii avalikus 
kui ka mitteavalikus kohas 
ei või kasutada pürotehnili-
si tooteid, millega kaasneb 
kestev või korduv teist isikut 
häiriv müra- või valgusefekt, 
tööpäeviti kella 22.00-st kuni 
6.00-ni, puhkepäevale eelneval 
ööl kella 00.00-st kuni 7.00-
ni. Keeld ei kehti ööl vastu 1. 
jaanuari või kui kohalik oma-
valitsus on andnud ilutulestiku 
korraldamise loa.

DETAILPLANEERINGUTE AVALIKE VÄLJAPANEKUTE TULEMUSED
04.–18.11.2021 k.a toimus Harku vallamajas, veebilehel ja detail-
planeeringute veebirakenduses Muraste külas Kaarla tee (katastri-
tunnus 19805:003:0631) maaüksuse ja lähiala detailplaneeringu 
avalik väljapanek. Detailplaneeringu avaliku väljapaneku kestel de-
tailplaneeringule vastuväiteid/ettepanekuid ei esitatud. Sellest läh-
tuvalt ei korralda vallavalitsus detailplaneeringu avaliku väljapaneku 
järgset arutelu.

04.–18.11.2021 k.a toimus Harku vallamajas, veebilehel ja de-
tailplaneeringute veebirakenduses Vääna-Jõesuu külas Kauri tee 
6 (katastritunnus 19801:001:1903) maaüksuse ja lähiala detailpla-
neeringu avalik väljapanek. Detailplaneeringu avaliku väljapaneku 
kestel detailplaneeringule vastuväiteid/ettepanekuid ei esitatud. 
Sellest lähtuvalt ei korralda vallavalitsus detailplaneeringu avaliku 
väljapaneku järgset arutelu.

DETAILPLANEERINGU ALGATAMISE TAOTLUS
Harku vallavalitsusele on esitatud taotlus:
· Tutermaa külas Allikmaa maaüksuse ja lähiala detailplaneeringu 
koostamise algatamiseks.

Esitatud taotluse ja selle lisadega saab tutvuda detailplaneeringute 
veebirakenduses aadressil Kaart.harku.ee.

PROJEKTEERIMISTINGIMUSE AVATUD MENETLUS
Harku vallavalitsus teatab avatud menetluse algatamisest detail-
planeeringut täpsustavate projekteerimistingimuste andmiseks 
Tabasalu alevikus Sarapuu tn 19b ehitise püstitamiseks hoo-
nestusala suurendamiseks.

Harku vallavalitsus teeb ettepaneku arutada projekteerimistingi-
muste andmine ilma avalikku istungit läbi viimata. Ettepanekuid ja 
vastuväiteid selle osas ootame 09.−19.12.2021 k.a.

Projekteerimistingimuste eelnõuga saab tutvuda Harku valla-
valitsuses ja veebilehel www.harku.ee/et/eelnou-avalikustamine; 
alal kehtiva detailplaneeringuga saab tutvuda Harku valla kaardi-
rakenduses Kaart.harku.ee ja www.ehr.ee kaudu esitatud taotlusega 
saab tutvuda riiklikus ehitisregistris (vajalik ID-kaardiga sisselogimine).

Ettepanekuid ja vastuväiteid saab esitada kirja või e-kirja teel 
harku@harku.ee 09.−19.12.2021 k.a.

PROJEKTEERIMISTINGIMUSE AVATUD MENETLUSE TULEMUS 
JA AVALIK ISTUNG
Harku vallavalitsus teatas avatud menetluse algatamisest detail-
planeeringut täpsustavate projekteerimistingimuste andmiseks 
Tabasalu alevikus Punga tee 12 üksikelamu püstitamiseks ehitus-
projekti koostamisel hoonestusala ja kinnistule juurdepääsu 
muutmiseks.

Ettepanekuid ja vastuväiteid selle osas sai esitada 21.−31.10.
2021 k.a.

Projekteerimistingimuste eelnõu avaliku väljapaneku ajal esitati 
projekteerimistingimustele kaks kirja vastuväidetega ja hiljem üks 
kiri ettepanekutega ning sellest lähtuvalt korraldab Harku vallavalit-
sus avaliku istungi 27.12.2021 kell 16.00 Zoomi keskkonnas. Arut-
elul osalemiseks lisatakse arutelupäeval Harku valla (www.harku.ee) 
kodulehele ehituse ja planeerimise rubriigis valdkonna uudiste alla 
link, millele klõpsates saate liituda aruteluga. Kui liitumisel tekib 
probleeme, helistage 606 3839 ja juhendame Teid telefoni teel.

 PLANEERIMIS- JA EHITUSOSAKOND

PROJEKTEERIMISTINGIMUSE AVATUD MENETLUS
Harku vallavalitsus teatab avatud menetluse algatamisest projektee-
rimistingimuste andmiseks ajutisele ehitisele Harku vallas Kütke 
külas Rebase maaüksusel päikeseelektrijaama ehitusprojekti 
koostamiseks.

Harku vallavalitsus teeb ettepaneku arutada projekteerimistingi-
muste andmise üle ilma avalikku istungit läbi viimata. Ettepanekuid 
ja vastuväiteid selle osas ootame 09.−19.12.2021 k.a.

Projekteerimistingimuste eelnõuga saab tutvuda Harku valla-
valitsuses ja veebilehel www.harku.ee/et/eelnou-avalikustamine; 
www.ehr.ee kaudu esitatud taotlusega saab tutvuda riiklikus ehitis-
registris (vajalik ID-kaardiga sisselogimine).

Ettepanekuid ja vastuväiteid saab esitada kirja või e-kirja teel 
harku@harku.ee 09.−19.12.20211 k.a.

 ARENDUS- JA HALDUSOSAKOND

Kingitused:
· Kingi aega – piletid kinno, teatrisse, kontserdile, mängule vms.
· Väldi pudi-padi kinkimist, millel puudub praktiline väärtus. Eelista 
asju, mida kingisaajal vaja läheb.

· Kingi maitseid – tee midagi ise.
Kingituse pakkimine:
· kasuta kinkekotte korduvalt;
· paki kink karpi, nt pakiautomaadist saadud karpi, kinga- või 
kommikarpi;

· kasuta pakkimiseks ajalehti või reklaammaterjali, ole originaalne.
Sordi prügi:
· Jõulukalendrid – eemalda papp ja plast teineteisest ning viska
mõlemad pakendikonteinerisse.

· Jõululilled ja -pärjad – eemalda plast, metall jm materjalid ning
lilled-oksad-muld viska biojäätmete konteinerisse või komposti.

· Küünlavaha – kogu kokku ja anna kellelegi, kes seda taaskasutab. 
Muidu aga viska segaolmejäätmete hulka.

· Küünlatopsid – tühjad topsid pane pakendikonteinerisse. 
Metalltopsid vii jäätmejaama.

· Elektrilised jõuluvalgustid – kasuta korduvalt. Kui on katki, vii kas 
sarnaseid tooteid müüva kaupluse vastavasse kogumiskasti või 
jäätmejaama elektri- ja elektroonikajäätmete konteinerisse. 

Lembe Reiman, keskkonnaspetsialist

Jõulude ajal väiksem jalajälg

Kui varem oli vingugaasi-
andur kohustuslik elu-

ruumides, kus on korst-
naga ühendatud gaasi-

seade, siis uuest aastast 
on andur kohustuslik 

kodudes, kus on tahke-
küttel töötav ahi, pliit, 

kamin või katel.

PÄÄSTEAMET

L isaks kodudele on vingu-
gaasiandur uuest aastast ko-

hustuslik ka mitteeluhoonetes, 
kus on tahkeküttega kütte-
süsteemid.

Vingugaas on nähtama-
tu vaenlane ja kõige hullema 
aitab ära hoida selle varajane 
avastamine. Paraku juhtub aga 
igal aastal mitmeid õnnetusi, 
kus vingugaas nõuab inimelu. 
Vähim, mida igaüks enda ja 
lähedaste kaitseks teha saab, 
on paigaldada koju vingu-
gaasiandur.

Vingugaasimürgistuse es-
mased sümptomid on uimasus, 
iiveldustunne ja pearinglus. 
Raskematel juhtudel võib 
mürgistus tuua kaasa neuro-
loogilised häired, kooma ja 
surma. Kõige tundlikumad on 
vingugaasimürgistuse suhtes 
lapsed ning hingamiselundite 
ja vereringehaigusi põdevad 

inimesed ning eakad. Sageli 
ei osata kergemaid sümpto-
meid vingugaasiga seostada, 
mistõttu võib probleemi allikas 
tuvastamata jääda.

Et saatuslikku 
mürgistust ei tekiks
Sel aastal on saanud vingugaa-
simürgistuse vähemalt 44 ini-
mest, neist pooled on saanud 
mürgistuse küttesüsteemirikke 
või vale kasutamise tõttu. Sel-
leks, et saatuslik vingumürgis-
tus tekiks, piisab paraku vähe-
sest. Tihti pääseb vingugaas 
tuppa liiga vara suletud ahju- 
või pliidisiibri tõttu. Sageli 
arvatakse, et ahi püsib soojem 
siis, kui sulgeda see ajal, kui 
söed veel hõõguvad. Paraku 
selline teguviis soojavõitu ei 

too, küll aga suurendab ohtu, 
et vingugaas tungib tuppa. 
Teine sagedane põhjus, miks 
vingugaas ruumi tekib, on rik-
ked kütteseadmes. Neid aitab 
õigeaegselt avastada kütte-
süsteemi igal aastal hooldav 
korstnapühkija.

Selleks, et ennetada vingu-
gaasist põhjustatud surmi, on 
uue aasta algusest vingugaasi-
andur kohustuslik kõikides 
nendes kodudes, kus on tah-
keküttel töötav ahi, pliit, kamin 
või katel. Siia alla kuuluvad ka 
suvilad ja maakodud, kus iga 
päev ei elata, kuid kus aeg-ajalt 
siiski pikemalt viibitakse ja 
ööbitakse. Samuti on andur 
edaspidi kohustuslik nendes 
mitteeluhoonetes, kus on tah-
keküttel töötav küttesüsteem.

Vingugaasiandurile sobi-
vaim koht sõltub erinevatest 
asjaoludest – nii kütteseadme 
tüübist, ruumide planeerin-
gust, ventilatsioonisüsteemist, 
inimeste tavapärasest paik-
nemisest ruumides, aga ka 
ümbritsevast keskkonnast. 
Anduri paigaldamisel tuleb 
kindlasti järgida seadmega 
kaasas olevat kasutusjuhendit, 
sest vaid siis saab olla kindel, 
et andur töötab korrektselt ja 
annab ohust märku õigel ajal. 
Nagu kõikidel anduritel, on ka 
vingugaasianduril märgitud 
kasutusaeg, mida tuleb jälgida.

Pühad on lähenemas, 
kingi vingugaasiandur
Kui vingugaasiandur annab 
ohust märku, tuleb ruumist 
võimalikult kiiresti lahkuda 
ning minna värske õhu kätte. 
Ruumist väljudes tuleb avada 
tuulutamiseks aknad ja kütte-
seadme siibrid. Kui enesetunne 
on halb ja mürgistussümpto-
mid tugevad, tuleb helistada 
hädaabinumbril 112.

Päästeamet teeb igapäeva-
selt kodunõustamisi, et enne-
tada õnnetustesse sattumist. 
Sel aastal on nõustatud 9500 
tahkeküttega kodu, vingu-
gaasiandur oli neist vaid 35 
protsendil. Kuna pühad on 
lähenemas ja jõulud on and-
mise aeg, on hea mõte pakkida 
sõprade ja lähedaste kingikotti 
ka elupäästev vingugaasiandur.

Jaanuarist peab vingugaasiandur olema kodudes,
kus on puuküttel töötav ahi, kamin, pliit või katel

Kuna vingugaas on lõhnatu, värvitu ja maitsetu, on seda
 ilma vastava andurita võimatu tuvastada. Lisaks on see gaas 

ülimürgine. / Foto: Pexels

Kauneid ja muretuid pühi kõigile! / Foto: Pexels
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Tel: 52 7 1059
Info@vihmaveerennid.ee

HELISTA MULLE KÕIGIS
KINNISVARAKÜSIMUSTES

ELERI SOONSEIN
+372 52 77 354

eleri@domare.ee

www.krematoorium.ee 
Pärnamäe tee 36, Tallinn
telefon 623 8808 (24h)

Tallinna KremaToorium
Pakume kõiki matuseteenuseid
Haua-, urni- ja tuHastamismatused
matuse vormistamise võimalus internetis 
korraldame matuseid üle eesti 
ööPäevaringne transPort
kaks kabelit

OÜ SINITIIVIK GRUPP
teostab 

vaipade puhastust
villa-, sünteetika-, kaltsu- 

ja narmasvaipadele.
Transport uksest ukseni 

tasuta.

5591 7562

Südamlik kaastunne
Aina Ratasele kalli                                                                                                       

ema 
Õie Kõutsi
kaotuse puhul.

Sõbrad Ester, Eini

VÄIKEKLASSI ÕPETAJAT 
ja lasteaiakollektiivi lapsehoolduspuhkusele siirduva 
töötaja asemele

ÕPETAJAT
Õpetaja tööks on toetada laste arengut, lähtudes nende 
tasemest, võimetest ja vajadustest, arvestades õppekavas 
seatud eesmärkidega. Väikeklassiõpetaja peamiseks töö-
ülesandeks on õpilase arengu toetamine, üks-ühele-õppes.

Pakume: 
• nüüdisaegset töökeskkonda ajaloolises mõisahoones;
• sõbralikku, toetavat ja abivalmis kollektiivi; 
• erialast täiendkoolitust.

Väikeklassiõpetajat tööle asumise aeg: 27. detsember 
2021 Lasteaiaõpetajat ootame tööle esimesel võimalusel. 

Kui oled sobiv kandidaat õpetajaks, sul on kvalifikatsiooni-
nõuetele vastav haridus, oled koostööaldis, positiivse ellu-

suhtumisega ja hooliv, saada sooviavaldus koos dokumentidega 
hiljemalt 13. detsembriks e-posti aadressile direktor@vaanakool.

edu.ee. Vaata ka www.vaanakool.edu.ee. Väikeklassiõpetaja 
avaldust ootame kuni 20. detsembrini.

Küsimuste korral ja täiendava info saamiseks helista 
telefonil 5551 2080.

Vääna mõisakool  
otsib oma kollektiivi osalise koormusega 

EHITUSJÄRELEVALVE SPETSIALISTI 
ametikohale

Töös edukas olemiseks soovime, et Sul oleks:
• kõrgharidus, teadmised kohaliku omavalitsuse tööst, 

haldusmenetluse põhimõtetest, väärteomenetlusest, 
planeerimis- ja ehitusalastest õigusaktidest;

• ehitusprojekti lugemise oskus, võõrkeele oskus, isiklik
sõiduauto;

• kohusetunne, täpsus, otsustus- ja vastutusvõime, usaldus-
väärsus ja pingetaluvus.

Kasuks tuleb: 
• varasem töökogemus seotud töövaldkonnas ja avalikus

sektoris. 

Pakume sulle: 
• väärtuslikku töökogemust edukas kohalikus omavalitsuses;
• häid võimalusi eneseteostuseks ja -arenguks, täiend-

koolitusi;
• puhkust 35 kalendripäeva; 
• toetavat meeskonda ja soodsaid sportimisvõimalusi.

Sinu CV-d ja motivatsioonikirja ning palgasoovi ootame 
19. detsembriks või kuni sobiva kandidaadi leidmiseni portaali 

CV-Online vahendusel või e-posti aadressile personal@harku.ee. 
Lisainfo: planeerimis- ja ehitusosakonna juhataja Taniel Vain, 

taniel.vain@harku.ee ja telefonil 600 3861.

Harku vallavalitsus  
kuulutab välja konkursi 

KODUHOOLDUSTÖÖTAJAT 
Koduhooldustöötaja ülesandeks on Harku valla hooldus-
vajadusega isikutele abi osutamine igapäevaeluks vajalike 
tegevuste läbiviimisel ja eneseteeninduses abivajaja elu-
ruumis ning asjaajamisel väljaspool eluruumi.

Põhilised tööülesanded:
• isiku abistamine vastavalt hoolduskavale toimingutes, 

mida isik kõrvalise abita teha ei suuda; 
• teenuse saajate nõustamine, abistamine asjaajamisel

ametiasutuses;
• isiku varustamine toiduainete, ravimite, abivahendite jms;

Ootused kandidaadile: 
• keskharidus, erialane täiendkoolitus või erialane töö-

kogemus;
• hea koostöö- ja suhtlemisoskus, pingetaluvus, empaatia-

võime;
• B-kategooria juhilubade olemasolu ja isikliku sõiduauto 

kasutamise võimalus.

Omalt poolt pakume: 
• toetavat meeskonda, erialaseid koolitusi, ühisüritusi;
• 35 päeva puhkust;
• sõidukompensatsiooni.

Ootame Sinu CV-d ja motivatsioonikirja hiljemalt 15. detsembriks 
portaali CV-Online vahendusel või aadressile personal@harku.ee. 

Lisainfo: sotsiaal- ja tervishoiuosakonna juhataja Tiia Spitsõn 
telefonil 600 38867.

Harku vallavalitsus 
ootab oma meeskonda 

HARKU VALLA TEATAJA TOIMETAJA 
ametikohale

Töös edukas olemiseks soovime, et Sul oleks:
• kõrgharidus, töökogemus ajakirjanduse/kommunikatsiooni 

valdkonnas;
• eesti keele oskus kõrgtasemel, omad tekstide toimetamise 

ja kirjutamise kogemust;
• huvi Harku valla eluolu ja kogukonna vastu, initsiatiiv ja

uudishimu;
• hea suhtlemisoskus, kohusetunne ja hea aja planeerimise

oskus.

Kasuks tuleb: 
• isikliku sõiduauto kasutamise võimalus;
• teadmised kohaliku omavalitsuse tööst.

Pakume sulle: 
• mitmekesist ja paindlikku tööd kiiresti arenevas oma-

valitsuses;
• toetavat meeskonda, häid võimalusi eneseteostuseks ja 

arenguks;
• soodsaid sportimisvõimalusi, erialast täiendkoolitust;
• puhkust 35 kalendripäeva.

Sinu CV-d ja motivatsioonikirja ning palgasoovi ootame 
19. detsembriks või kuni sobiva kandidaadi leidmiseni portaali 

CV-Online vahendusel või e-posti aadressile personal@harku.ee. 
Lisainfo: toimetaja Mari Kukk, mari.kukk@harku.ee ja 

telefonil 5556 5434.

Harku vallavalitsus  
kuulutab välja konkursi 

Pühadetervitus 
BPW Estonia 
Rannamõisa klubi 
tegusatelt naistelt  
Sel aastal pidasid Rannamõisa klubi tublid tegijad jõulu-
üllatusega meeles neid, kes on valla koduhooldustee-
nusel ja vajavad toestust ning abi. Kaardid ja kingitused 
koos südamlike pühadesoovidega on juba kätte toime-
tatud ning inimeste jõululaual on piparkooke ja ehtsat 
maasikamoosi. Pildil on tagareas Carmen Soo ja Tiia 
Spitsõn, esireas on Siiri Martin ja Sirje Lehtmets. 

KOMMUNIKATSIOONIJUHI 
ametikohale

Töös edukas olemiseks soovime, et Sul oleks:
• erialane kõrgharidus (kommunikatsioonijuhtimise, suhte-

korralduse või ajakirjanduse ala);
• vähemalt kaheaastane töökogemus organisatsiooni 

kommunikatsiooni juhtimises;
• eesti keel kõrgtasemel, inglise keel kesktasemel, väga hea

suuline ja kirjalik eneseväljendusoskus;
• iseseisvus, algatusvõime, loovus ja hea suhtlemisoskus;

 valmisolek väljaspool tööaega töötamiseks.

Kasuks tuleb: 
• isikliku sõiduauto kasutamise võimalus. 

Pakume sulle: 
• huvitavat tööd kiiresti arenevas omavalitsuses;
• soodsaid sportimisvõimalusi, puhkust 35 kalendripäeva;
• sõidukompensatsiooni;
• toetavat meeskonda.

Sinu CV-d ja motivatsioonikirja, kus märgid ära ka palgasoovi 
ning lisad ametialase portfoolio, ootame 19. detsembriks 

CV-Online'i vahendusel aadressile personal@harku.ee.
Tegemist on tähtajalise töösuhtega lapsehoolduspuhkusel oleva 
töötaja asendamiseks. Lisainfot jagab personalijuht Maire Enok, 

tel 600 3845. Vaata lähemalt: www.harku.ee/toopakkumised.

Harku vallavalitsus  
kuulutab välja konkursi 
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TEENUS

  Ettevõte teostab ehitus- ja 

remonttöid, ka väiksemamahulisi 

töid. Tel 5660 7554, e-post

janek@janelldisain.ee. 

  Aastaringne fekaalivedu. 

OÜ Norringsen, tel 5662 1300. 

  Vanametalli kokkuost, kontei-

nerite tellimine ja transporditee-

nus. Metalliveoks võimalik kasu-

tada tasuta järelhaagist. Asume 

Tutermaal, tel 678 2055. 

  Väljaõppinud puudelangetaja 

teostab ohtlike puude ja okste raiet. 

Tööd teen tõstuki ja köistehnikaga. 

Kändude freesimine ja okste ära-

vedu. Puude üldseisundi hinda-

mine ja konsultatsioon tasuta. 

Tel 513 3458, www.ohtlikpuu.ee.

  Trimmerdamine, võsalõikus, 

raietööd mootorsaega Harku 

vallas. Tel 521 4353, e-post 

sompaserv@gmail.com. 

 

  Korstnapühkija ja pottsepa 

teenused. Ohtlike puude/okste 

langetamine ning viljapuude lõika-

mine. Muruniitmine. Tel 5348 7318, 

e-post igor@inkteenused.ee.

  Liuguksed, riidekapid, garde-

roobid. Abi projekteerimisel. 

Parimad hinnad. Tel 522 1151, 

www.nagusul.ee, FB Nagusul OÜ. 

  Kogenud puuhooldajad teevad 

ohtlike puude raiet ja puude hool-

duslõikust. Hindame puude tervis-

likku seisundit. Soodsad hinnad. 

Tel 522 0321, www.arbormen.ee. 

  Viime ära ja aitame puhastada 

majapidamise vanarauast ja 

vanadest või rikkis kodumasi-

natest. Tel 565 1156, e-post 

duo@mail.ee. 

  Arboristi teenused. Kutsetun-

nistusega arborist pakub ohtlike 

puude raiet, puude hoolduslõikust, 

hekkide hooldust, kändude freesi-

mist. Raieteenused, võsatööd. Puu-

de istutus. Raiejäätmete hakkimine. 

Transport. www.puukirurg.ee, 

info@puukirurg.ee, tel 505 7786.

  Korstnapühkija teenus, kolde-

remont, ummistuste likvideerimine, 

puhastusluukide paigaldus. Tel 

5198 0980.  

  Üldehitus, katused, fassaadid 

ja viimistlustööd. Tel 5352 9476, 

e-post mehitus@gmail.com.

  Korstnapühkija teenused, tel 

5877 1665, www.puhaskolle.ee. 

  Kutsetunnistusega korstnapühkija. 

Töötan puhtalt ja väljastan tehtud 

tööde kohta ametliku akti. Tel 5689 

0125, e-post kuldnoop@gmail.com. 

  Õhksoojuspumba paigaldus. 

Hind 150 eurot. Tel 5656 2191, serti-

fikaadiga paigaldaja Kalev Lepistu. 

  Ehitusremonttööd, Silver Agu 

Ehituse OÜ, silver@agu.ee, telefon 

504 1285. 

MÜÜK

  Pellet al 200 €/alus, kase RUF-bri-

kett al 200 €/alus, küttepuud al 52 €/

ruum. Kõik ühest kohast! Head hin-

nad! 600 0136, 520 0093. Puu24.ee.  

  Müüa lõhutud küttepuud 

kohaletoomisega: lepp, sang-

lepp, kask, metsakuiv okaspuu. 

Hinnad soodsad. Tel 509 9598, 

pakhalupuu@gmail.com, 

www.pakhalupuu.ee. 

  Küttepuud. Müüa toored-kuivad 

küttepuud, segalehtpuu, sanglepp, 

võrgus kuiv lepp 40 l, hind: 3,30 €, 

võrgus halujäägid (5–25 cm), hind: 

2,10 €. Tel 504 2707. 

  Müüme transpordiga freesasfalti 

fr 0-32, purustatud betooni fr 0-63, 

graniitkillustikku fr 0-16 ja 16-32. 

Sertifikaadid olemas. Info ja tellimi-

ne: kalsep@kalsep.ee ja 526 5342. 

  Müüa soodsalt mehaaniline 

õunamahlapress – tervikkomplekt. 

Marika, 5345 3621. 

OST

  OÜ ESTEST PR ostab metsa- ja 

põllumaad. Tel 504 5215, 514 5215, 

info@est-land.ee. 

  Ostan seisma jäänud sõidukeid. 

Toimivaid, avariilisi, riketega, arvelt 

maas, vanu ja lihtsalt seisvaid. Koha-

peal kiire vormistamine ja tehing. Pak-

kumisi ootan seisevauto@gmail.com 

või 5618 8671. Tulen järele puksii-

riga ja tasun sularahas või ülekan-

dega. Vaata www.seisevauto.ee.

  Ostan Richard Uutmaa maali, ak-

varelli (maali all nurgas R. Uutmaa). 

Tasun kuni 2500 eurot. Tel 5677 0569. 

+372 566 33 813
imre@aknakate.ee

Rulood
Tekstiilkardinad

Turvakardinad
Terrassimarkiisid

Info ja tellimine

51 36 999
info@ky� eladu.ee
www.kü� eladu.ee

HARJUMAAL TASUTA TRANSPORT!

EESTI SUURIM VALIK KÜTTEMATERJALE!
PUITBRIKETT • KAMINAPUUD • PELLET
KIVISÜSI • TURBABRIKETT • GRILLSÜSI

PUITBRIKETT PELLETKAMINAPUUD

+372 520 3330
krista@plus.ee

KRISTA KARIK 
Kutseline kinnisvaramaakler

USALDA OMA KINNISVARA
OST, MÜÜK JA ÜÜRIMINE MINU

HOOLDE! 

TULE OSTA EESTIS 
KASVATATUD JÕULUKUUSK 
VÄÄNA PUUKOOLIST!
Valikus on nii lõikekuused kui ka erinevat 
sorti jõulupuud potis.

Oleme avatud 13.–23. detsembrini
E–P 10.00–16.00

Endla tee 3, Vääna küla
Lisainfo telefonil 5669 5577 või maili teel 
puukool@haljastus.ee

Soovi korral transport.



kolmapäev, 8. detsember 2021 // HARKU VALLA TEATAJA12

REKLAAM

REKLAAMI VÕI  
KUULUTUSE TELLIMINE 

5556 5434

Harku Valla Teataja

vallaleht@harku.ee

Tule Helgi Sallo elulooraamatu esitlusele!
Kui teile võib tunduda, et ühest armastatumast näitlejast

Helgi Sallost on justkui kõik teada, siis nii see vist ikka ei ole … 
Anne Veesaar pani kirja hea sõbranna ja kuulsa

näitlejanna Helgi Sallo eluloo. 

Raamatuesitlusel Tabasalu raamatukogus on kohal Helgi Sallo ning vestlust ju-
hib Anne Veesaar. Ühtlasi tähistame ka 10. augustil toimunud laulja ja näitleja 

80 aasta juubelit. 

Sissepääs tasuta! 

Vastavalt riigis kehtestatud COVID-19 epideemia ohjeldamise meetmetele saab sündmusele 

ainult kehtiva vaktsiinipassi ning maskiga.

Kus? Tabasalu raamatukogus Teenuste 2
Millal? Reedel, 17.12 kell 18.00


